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A törvényhozó honatya hivatása 
szép és magasztos.

A függetlenségi-párt egyik leg- 
göm bölyübb vezéralakja Komjáthy 
Béla ezt érzi és iparkodik betöl­
teni.

Tegnap megkezdte az agyon- 
beszé lés nagy munkáját, melyben 
iigy látszik gyönyörűsége telik né­
mely hazafinak a tisztelt Házban.

Mily önzetlen cselekedet az 
ilyesmi, kitűnik a következőkből.

Komjáthy Béla, ha olyan hosz- 
szu cikket írna egy újságba, ami­
lyen hosszú volt szónoklata, leg­
alább százötven korona tisztelet- 
dijra tehetne szert Ha pedig akkora 
ügyvédi periratot szerkesztene, test­
vérek közt is felszámíthatna ezer 
korona perköltséget. És Komjáthy 
Béla e helyett szerény képviselői 
fizetésének egy napra eső busz 
koronája fejében négy óráig tartó 
hazafias beszédet mond. Mily ön­
zetlenség 1 Mily Rákóczi-szellemü ön- 
feláldozás !

k rózsa hamva.
Irta : G-alulié Mendés.

I.
Ma reggel igen érzelgős volt a han­

gulatom. Egy eladó kisasszony idézte fel 
a lelkemben, akit tegnap este zongora 
mellett hallottam énekelni. Egy román­
cot dalolt, melynek úgy hangzott a vége, 
hogy a pillangók a rózsák szivén pihen­
nek meg. Ma reggel egy kertbe esábul- 
tam be és az a kedves lelki állapotom 
osak még elevenebbé lett tőle. A kert­
ben nem volt semmi vadság, semmi 
ágas-bogas bozót; a kék, piros és sárgás 
papucsvirágok oly szép rendben sorakoz­
tak benne, akárcsak a sévres-i csészék 
és a száz porcellán csippek-csoppok va­
lami falusi leányzó állványkáján; utjai 
homokján olyan egyforma, párhuzamos 
sugarakat huzgált a gereben, mintha 
zenekottát akart volna rájok Írni, kifo­
gástalan virágágyai hajszálig hasonlítot­
tak egymáshoz és olyanok voltak, mint 
a női ruhán a gyüretlen fodrok. Az 
egész kert valami kellemes eszményt le­
helt ki magából, csupa jó Ízlés áradt ki 
belőle és erőltetettségnek nyoma sem 
volt benne ; kicsi, elegáns, csinos volt 
minden, akvarell témákban és hangula-

A függetlenségi-párt pedig he­
lyesli ezt az időpocsékolást. Mily 
dicső bátorság 1 milyen mély poli­
tikai bölcsesség 1

Igaz-'TTgyan, hogy a kormány 
tizennyolc törvényjavaslatot készí­
tett elő, melyek közt van több 
életbevágó, országos fontosságú. Az 
is igaz, hogy az ellenzék sürgette 
legjobban ezeknek benyújtását. De 
hát uram teremtőm, ez most mind 
mellékes, mikor a derék hazafiak 
azt bizonyíthatják, hogy ók szörnyen 
vitéz magyarok, akik nem engedik, 
hogy a kormány törvényes felhatal­
mazás alapján lássa el az ország 
folyó ügyeit, kiadásait, amíg a költ­
ségvetést a képviseiöház meg nem 
szavazza.

A jámbor adófizető, aki nem 
honatya, csak egyszerű munkás pol­
gára a hazának, nem, bírja felfogni 
véges eszével, miért kell most min­
den ok és alap nélkül megakasztani 
a törvényes kormányzás rendes 
menetét, holott erre a diadalmas 
vállalkozásra elégséges alkalmat ád 
majd a költségvetési vita.

Sőt korlátolt hazafiságu magyar

, talán úgy gondolkozik, hogy éppen 
az ellenzéknek volna kötelessége 
az eféle rosszakaratú akadékosko­
dást minden áron lehetetlenné 
tenni.

Törvényes felhatalmazás kell 
arra, hogy a költségvetés megsza­
vazásáig az állami gépezet műkö­
dése meg ne akadjon? Helyes. Tes­
sék. Végezzünk ezzel a kérdéssel 
egyetlen egy ülésen. Ez a valódi 
ellenzéki hivatás hazafias, józan, 
helyes értelmezése.

Aztán fogjunk hozzá a költség- 
vetés tárgyalásához és majd meg­
mutatjuk, bebizonyítjuk, hogy a 
kormány bizalmat nem érdemel s 
győzni fogunk az igazság fegyve­
rével..

Ámde az ellenzéken ezt a ter­
mészetes gondolkozást nem isme­
rik. Nekik lárma kell és vásári 
hűhó. Ennélfogva Komjáthy ur be­
szél, beszél és a többi dicső, jeles 
honatyák is beszélni fognak Fo­

gyásig. ,
Nem volna ez a túlságosan 

farsangi izü törvényhozói játék 
olyan siralmas, ha azt lehetne rá

tokban nagyon bővelkedő. A júliusi nap 
bőven tékozolta arany álmái és ami vég­
telenség egy csokorba bele tud szorulni, 
azt mind leküldözte a kertbe. 1

Egy pillangó röpködött a levegőben 
olyan volt, mint a kelyhéről lefújt két 
virágszirom. Kezemre lebbent és egy ke­
véske nagyon tinóm port hagyott rajta.

r ehér pillangó, mondám neki 
(mert a románc hatása alatt szívesen áll­
tam szóba az ilyen gyenge, szárnyas jó­
szágokkal), hallod-e te fehér pillangó, 
no ne szökj el oly sietve, ülj le szépen 
erre a levélkére — mert ha virágra ülsz, 
akkor csakis azzal bibelődül, aztán 
felelj nekem egy kérdésre. Tudod, van 
egy dolog, amit már rég szerettem volna 
megkérdezni vagy tetőled vagy valamely 
rokonodtól.

A pillangó csakugyan leszállóit a 
levélkére, aztán igy szólt :

— Hallgatlak.
Mert hát miért is ne beszélt volna, 

ha már megszólitám.
— Rózsának és Idomnak könnyu- 

vérü kedvese te, szőttem tovább a beszé­
det, mikor egyik virágnak kelyhéről át- 
átvándorolgatsz a másikra, valami lenge 
por rázódik le szárnyaidról; az illatszeres 
embereket is biztosan ez vitte rá, hogy 
sokféle rizsporokat készítsenek. Mond 
meg nekem már most, honnan szeded a

a szárnyad porát"? Másnak nincsen 
olyan szárnya, amelyikről hófehér por 
szóródnék szót.

Mondá pedig erre a pillangó :
— Furcsa 1 furcsa !
Mivel pedig nem volt egyébb dolga, 

hát nagy kényesen méltózatott meg is 
magyarázni. Sok mindenféle dolog nincs 
/.r, v pn íimiket, a tudósok senuve, ti. ixvi-tj * -------------- ,

tudnak és én igazán azt hiszem, hogyha 
erdőn-mezőn lakó rovarokkal gyakraban 
csevegnénk, nagyon sok dolognak meg­
tudnánk a nyitját. Cserebogár, eincér, 
Isten tehénkéje, mennyi mindent tudna 
elmesélni.

II.
Az eleven élettől és fiatalságtól 

buzgó csodálatos édenkertben megszüle­
tett a vöröshaju Éva ; és amikor tizen­
hat éves lett, — amely életkorban a mos­
tani nők nem akarnak elég soká meg­
maradni — akkor rajongva bámulta 
édenkert kimondhatatlan pompásságát 
de még semmiféle kívánság se rágódott 
a szive mélyén. Mert alig hogy a patak 
tükrén meglátta a maga mását, nagy 
szánalom fogta el őt úgy az élő lények 
mint az élettelen dolgok irányában. Az 
oroszlán lángsörénye bizonyára gyönyörű 
szép, mikor megmegrázza a napsugárban, 
de ha Éva kibontja a hosszú haját, az
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felelni, hogy: Vitózlő urak, politi­
kai rövidlátástokat az isten fizesse 
meg !

Csakhogy sajna! az ország 
fizeti meg, a nemzet adja meg az 
árát. És a közjavak ilyetén meg­
sarcolása talán mégsem nevezhető 
a törvényhozói hivatás bölcs értel­
mezésnek.

Valóban nem csodálkoznánk, ha 
magában a függetlenségi pártban a 
higgadt elemek megsokallták a zetic- 
bonás játék céda túlzásait.

A honatyák dolgozzanak. A sok 
beszédnek sok az alja !

Ház általános tet-

-----ÜOV. ().

— A szepes-szombati mandátum. A
Nősz Gyula szepes-szombati mandátuma 
ellen most másodízben beadott petíció 
tárgyalását a kir kúria 11. választási ta 
návsa Vavrik Béla elnöklésével tegnap 
délben tartott ülésében 1903 január hó 
13-ikára tűzte ki. Az ügy előadója Ke­
lemen Mór lesz.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Saját tudósítónktól.

Budapest, nov. .5
A mai ülésnek egyik érdekessége 

volt, hogy az elnök pontosan tiz órakor 
nyitotta meg az ülést — először itt az 
uj házban. Aztán mozgalmas menete 
volt a tárgyalásnak. Több érdekes beje­
lentés és jelentés után Széli Kálmán mi­
niszterelnök terjesztette be a már meg­
ígért öt törvényjavaslatot a ki- és beván­

dorlásról, a mit a 
széssel fogadott.

Fél-11 felé végre folytathatták az 
indemniti vitát, amelynek ma egy szó­
noka volt: Komjáthy Béla. Bőbeszédüen 
kezdte meg fejtegetéseit és mindenáron 
azt akarta bizonyítgatni, hogy a paktum 
dolgában neki van igaza. Csakhogy a 
bizonyítás nem sikerült és a miniszter­
elnök, aki legfigyelmesebb hallgatója 
volt, sűrű fejcsóválással fejezte ki ellen­
vetéseit.

Már vagy mástél óra hosszat beszólt 
jó Komjáthy Béla a nélkül, hogy beszéde 
vége felé közeledett volna. Ekkor aztán 
hire járt, hogy kibeszéli az egész ülést. 
És igy is tett. Utána már csak az inter­
pellálok szólalhattak fel.

A karzat egyebekben ma is zsúfolva 
volt. A hölgyek élénk, viharos, obstruk- 
ciós ülést vártak és egyáltalán nem 
voltak megelégedve a mai szónokkal. 
Obstrukció pedig nem lesz, nincs is ok 
reá. Még egy-két, talán három napig el­
tart a vita, aztán kialszik, mint az el­
hamvadt szalmaláng.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök: Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak : 

Széli Kálmán miniszterelnök, Lukács 
László, Darányi Ignác és Cseh Ervin.

Elnök 10 órakor nyitja meg az ülést 
és bejelenti, hogy Szederkényi Nándor 
az olasz borvámklauzula, Zboray Béla 
az osztálysorsjátékok és Nessi Pál a 
csongrádi állapotok tárgyában interpel­
lálnak. Bejelenti továbbá, hogy Vörös 
László képviselő kis tisztviselők nevében 
kérvényt nyújtott be az 1600 koronás 
alapfizetés behozatala iránt. A Popovics

Vazul István képviselő összeférhetetlen­
ségi ügyében e hó 14-én sorsolja ki az 
összeférhetetlenségi bizottságot.

í 7 törvényjavaslatok.
Széli Kálmán miniszterelnök öt tör­

vényjavaslatot terjeszt be a ki- és be­
vándorlás ügyében. (Elénk helyeslés ) 
Ls pedig: 1. A határrendőrségről. 2. A. 
külföldieknek a magyar korona országai­
nak területén lakhatásáról. 3. Az útlevél, 
ügyről. 4. 3 uj csendőrségi kerület fel­
állításáról és végül 5. A kivándorlás 
szabályozásáról, (Általános élénk he­
lyeslés.)

L törvényjavaslatokat annak idején 
napirendre tűzik.

Széli Kálmán miniszterelnök még 
egy jelentést is beterjeszt a konzuli bíró­
ságok peres eljárásáról.

Szentiványi Árpád, a VI. bíráló bi­
zottság elnöke jelenti, hogy l'rbánczy 
Nándor mandátumát igazolták.

Hajdú Imre előadó beterjeszti a ki­
küldött bíráló bizottságnak a tápéi vá­
lasztókerület vizsgálatáról szóló jelen­
tését.

Elnök jelenti, hogy ez ügyet legkö­
zelebb napirendre tűzi. Figyelmezteti a 
Házat, hogy u felett vita nélkül dönt és 
pedig a Ház abszolút többségének sza­
vazatával. Már most felszólítja a képvi­
selőket, hogy annak idején lehetőleg tel­
jes számban jelenjenek meg az ülésem 
A jelentés napirendre tüzeséről holnap 
tesz indítványt.

Következett a napirend szerint 
az inaemnitás 

tárgyalásának folytatása.
Komjáthy Béla két szempontra akar 

ki terjeszkedni. Az első a kormány nem­
zetiségi politikája; illeti e annak a po­
litikának hiányaira, a másik a szőnyegen 
forgó 1.899-iki törvénycikknek a minisz­
terelnök részéről való .legújabb interpre­
tálása. E végből visszapillantást vet. az

még ragyogóbban fénylik 1 A mennybolt 
színe lehet, hogy kék, de az ő két szeme 
sokkal kékebb. Aztán a hattyút is miért 
irigyelné, mikor az ő karja s nyaka va­
lósággal eleven hó'? Éva tehát büszkén 
tekintett le az uj természetre s igy szó­
lón magában: „Szép, szép, az bizonyos ; 
de hát csak eddig van ?“ Azután leült 
egy fa alá, s azzal mulatozott, hogy fi­
nom ujjain nevetve csókolgatta a körmöcs 
kéket.

De egyszer aztán meglátott egy
rózsát.

111.
Ott álit előtte a Rózsa, diadalmas 

bájosságban ; alig is volt meg rózsaszínű 
hanem majdnem feliár. Kinyílott és fény­
ien mint egy virág, amely csillag is le­
hetne / Sugárzott és eleven volt mintegy 
csillag, amely asszony is lehetne! Egy 
arra menő tigris amikor meglátta, sírva 
fakadt a gyöngéd érzelmektől !

Akkor aztán zavarodást érzett a 
leikében. Megértette, hogy imc már 
most mindörökre vetélytársa támad! Bár­
mi szép is volt ő, a rózsa se csúnyább, 
Illatra, mosolygásra, színre is egyforma 
mindakettő, igvhát a napok végeztéig 
szüntelen harc közöttük. A költők is hiá­
ba erőlködnek majdan, hiába zengik, 
hogy szívok hölgye szebb a virágok vi­
rágánál. Éva azért mégse ringatódzott 
csalóka álmokon. .Jól tudta ő, hogy a 
Rózsa mindig dacolni fog vele, mindig 
pompásabb lesz az, s mindig legyőzi őt:

a nőnek örökös megalázása lesz az. hogy 
ehhez a nyiladozó vetólytárshoz fogják 
hasonlitni.

Száraz füvekből máglyácskát rakott 
a homokra s egy világitó bogarat rápoty- 
tyantva, megyujtóttá : aztán mikor már 
lánggal kezdtek égni a száraz füvek, le- 
szakitá a virágot és a tüzbo dobta. Oh 
hogy reszkettek a zsenge szirmok s mi­
lyen panaszos zizzcnnéssel zsugorodtak 
össze ! Milyen szomorú kegyetlenség volt, 
mikor az a harmatos fehérség, az az illat, 
az az élet, mind az a báj lángra kapott! 
Végre nem maradt meg egyébb az ele­
ven parázson, csak egy kevéske fehér por 
-— a Rózsa hamva, — és a nő, a máris 
kegyetlen nő, meg volt elégedve müvével.

A többi teremtett dolgok mind meg­
hódoltak Éva előtt ; csak ez az egyetlen 
virág nem hajtott fejet, és Éva mond- 
hatlanul elszomorult. Már most a forrás­
víz tiszta tükrében nem nézegette többé 
a fehér batyukat, amint a tavak, men­
nyi azúrján játszadoznak : egész éjszakát 
keserű gondokban viraszttot át és amint 
órák hosszat üldögélt a fáknak árnyé­
kában, ujjacskájának rózsás finom kör­
mét nem csókolgatta többé.

Xagy keserűségben arra határozta 
magát végre, hogy elpusztítja a világot, 
mely a páratlan szépség diadalát elvi­
tatta tőle. dói tudta ő, hogy egy halót 
rózsa még nem jelenti minden rózsák 
pusztulását, Íriszen tavaszkor és nyáron 
minden évben szebbnél szebbek fognak 
megszületni, s szégyent hoznak az ajakra 
mely nem oly piros, mint ók maguk.

I >e legalább az első sérelemért boszut áll 
majd s megmutaja, hogy a vetélytárs 
győzedelmét nem tűri megtorlás nélkül l 
Eleinte azt gondolta, hogy széttépi az el­
lenségeit, fogaival szétharapja, lábaival 
porba, a kavicsok közé betapossa, és meg­
maradt rongyát a dühös szól játékául 
adja. Látta egyszer, hogy egyölyü meg­
ragadott egy pacsirtát ; ő is úgy fogja 
majd megragadni ezt a rózsát! de aztán 
mégis csak másfele büntetést gondolt ki.

IV.
De az édenkert pillangói között nagy 

kétségbeesés keletkezett. Mert ők szeret­
tek a rozsát, melyet a nő annyira meg­
gyűlök. Micsoda "? hát már nincsen többé - 
már ezután, gyönyörtől reszketve nem 
szállhatnak többé a rezgő szirmokra és 
szivének balzsamos titkát sem simogat­
hatják többé a szárnyaikkal ? A gyászos 
munka alatt rettentően megzavaradva 
röpködtek a könyörtelen hóhér körül . 
Éva meg se látta őket, annyira elfoglalta 
a boszuállás. Most diadallal indult tova. 
a pillagók pedig az elhamvadt kis fű 
máglya körül a hőnszeretett virág sápadt 
maradványát nézegették.

Legalább megőrzik, amit még kap­
hatnak belőle.

Sokan voltak s csapatostul vetették 
magukat a drága erekylére és egymás 
után meghengergőztek benne . . . — A
pillangók szárnyán azóta csillog az illanó 
finom por és ez nem más, mint a rózsa 
hamva.

s
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elmúlt három esztendőre és az ez alatt 
elhangzott miniszteri teszédekre és frá­
zisokra. Szóló nagyon gyakran interpel­
lálta a minisztert nemzetiségi kérdések­
ben de a miniszterelnök mindannyiszor 
rácáfolt az ő szokásos bőbeszédűségével 
a szabadelvüpárt nagy tetszés nyilvání­
tása közepette. Felszóllitja a miniszter- 
elnököt, hogy bizonyítsa be azt, hogy 
miniszterelnöksége alatt javult ez a fon­
tos kérdés és a legnagyobb készséggel 
kér ünnepélyesen bocsánatot ha ezt be 
igazolja. A miniszterelnök nemzetiségi 
politikáját lanyhának és elégtelennek 
tartja. Szemére veti a kormányelnöknek, 
hogy kinevezte Szvetics Mitrobánt püs­
pöknek, holott az nem is tud magyarul. 
Ez annál nagyobb törvénytelenség, mert 
törvény van rá, hogy főpappá csakis 
olyan ember nevezhető ki, a ki az or­
szág hivatalos nyelvét bírja. Nem vonja 
kétségbe a miniszterelnök hazafiasságát, 
de ezt kizárólag nem tartja elegendőnek 
— hanem erélyt követel és igazságot. A 
miniszterelnök politikájának egyik fő­
jellemvonása a nemzetiségieknek való 
kedveskedés. Neveket nem akar említeni, 
de kijelenti, hogy a nemzetiségi vidékre 
Széli alatt kinevezett főispánok paktumot 
kötnek a nemzetiségi kolomposokkal a 
helyett, hogy teljes erélylyel védenék és 
érvényesítenék a magyar nemzet érde­
keit. Külön kifakad még a Nyitravárme­
gyében uralkodó gyalázatos viszonyok 
miatt melyekért a vármegye vezetőit 
ítéli el. Bizonyítja, hogy a tót sajtó 
napról-napra szemérmetlenebből harcol 
a magyarság ellen és ezt annál zavarta­
lanabbal tehetik, mert a miniszterelnöki 
sajtó-osztályban senki sincsen, a ki ezek­
nek kirohanásait figyelemmel kisérné. 
Csupa dühből az előbbeni kormány iránt 
feloszlatta a nemzetiségi osztályt, sőt 
mi több, politikai célzatból alakult nem­
zetiségi kultur egyleteket támogat pénz­
zel a magyar kormány. Beszéde további 
folyamán áttér a paktumra és bizonyítja, 
hogy Széli Kálmán annak közösen meg­
állapított feltételeit megsértette, azokat 
egyáltalán be nem tartotta — holott 
épen annak a paktumnak köszönheti, 
hogy még máig is ott ül a miniszteri 
székben. A paktum megkötésével meg­
bízott ellenzéki képviselők élük u Kossuth 
Eerenccel kijelentették, hogy a nyilvá­
nosságra jutott egyesség nem azonos 
azzal, a melyet ők kötöttek. Kossuth 
Ferenc szavait feltétlen hitelességűnek 
ismeri el (élénk éljenzés a szélső bal­
oldalon) és Íme már ebből is nyilván­
való, hogy a kormányelnök megszegte 
Ígéreteit. Boldog volna az én hazám — 
úgymond — ha ön miniszterelnök ur 
odafenn is ilyen makacsságot tanúsítana 
a nemzetiségi követeléseknél, mint a mi­
lyen makacsul elzárkózik most argumen­
tációim elől. (Hosszantartó znjos helyes­
lés a szélsőbalon.) Áttér ezután az ön­
álló vámterület ügyére. A nemzetnek 
joga van az önálló vámterület felállítá­
sára (hosszas helyeslés és éljenzés) és 
követeli annak felállítását, még ha olya­
nok ellenkeznének is, a kiknek korona 
csillog a fején (úgy van, úgy van!), mert 
a nemzet érdeke követeli, hogy _ a szer­
ződések felmondassanak. (Taps és liosz- 
szantartó éljenzés.) Elég már az okos­
kodásból, elkövetkezett a tettek ideje. 
(Úgy van. Helyeslés.)

A szónok természetesen azzal végzi 
hosszú, az egész ülést betöltött szónok­
latát, hogy az indemnitást nem szavazza 
meg.

Szünet után az
Elnök a vitát csütörtökre halasztja.

Interpellációk.
Zboray Miklós interpellálja a mi­

niszterelnököt, azt kérdezve tőle, vissza­
vonja-e a jegyzőknek sorsjegyek elárusi- 
tásáia kiadott rendeletét?

Széli Kálmán azt a felvilágosítást 
adja, hogy jótékonycólu sorsjegyekről 
van szó. E sorsjegyek jövedelmét árvák 
segítésére, népkonyhára fordítják.

A miniszterelnök válaszát a Ház 
tudomásul vette.

Szederkényi Nándor azt kérdi Széli- j 
tő! : vájjon az olasz bor vámklauzulát I 
1903. éven túl is fentartják-e ?

Nessi Pál interpellációja holnapra i 
maradt. |

KÖZIGAZGATÁS. I

Városi közigazgatási ülés.

Debrecen a múlt hóban.
Debrecen város közigazgatási bizott­

sága tegnap délután 3 órakor Puky Gyula 
főispán elnöklésével ülést tartott.

Jelen voltak az ülésen elnökön kí­
vül Komlóssy Arthur Csánky \ iktor, 
Pauszt Elek, Nemes Kálmán, Medgvaszay 
Dezső, Latinovics Mhály, Abraham 
László, Sárvárv Gyula dr. Gtilánffy La­
jos dr. Popper Alajos dr. Pálffy Gábor, 
Horváth István, Simonfl'y Imre, Acél 
Géza, Király Gyula, Márk Endre, Oláh 
Károly.

Az ülésen az egyes szakreferensek 
terjesztették be múlt hóra vonatkozó je­
lentéseiket, melyeknek főbb adatait itt 
adjuk :

(A polgármester jelentése.)
SimontYy Imre polgármester jelen­

tése szerint az elmúlt hónapban a rend­
őrség letartóztatott lopásért 3, kihágásért 
286 embert. Előbbiek ügye átadatott a 
kir, ügyészségnek, utóbbiak rendőri bün­
tetésben részesültek. A városról eltolon- 
coltatott és k i uí as itt at ott összesen 152 
egyén.

A rendőrfőkapitányság által, mint 
első fokú iparhatóság által kiadatott 31 
iparengedély és iparigazolvány s e el­
men 350 k/rona fizettetett be a házi­
pénztárba.

A katonai bitszám a következő volt. 
Debrecenben állomásozott 2112 közöshad- 
seregbeli és 1638 honvéd katona.

gatási-bizottság értelmében az iskola lé­
tesítésére kiküldött bizottságot hívja ösz- 
sze. Abban az esetben pedig, ha a fele­
kezetek vonakodnának az iskola felállí­
tásától, intézkedjen, saját hatásköré­
ben a város törvényhatósága. Eeihiva- 
tik a polgármester, hogy ez ügyben még 
ez évben tegyen jelentést a közigazgatási 
bizottságnak.

(A t. főorvos jelentése.)
Sárvárv Gyula dr. jelentése szerint 

október hóban a közegészségügyi viszo­
nyok kedvezők voltak, a mennyiben úgy 
a megbetegedés, mint a halálozások ke­
vés számmal fordultak elő.

Heveny ragályos betegségek közül 
szórványosan vörheny, hasi hagymáz, 
roncsoló toroklob, kanyaró és liökhurut 
észleltettek, vörhenyben 5, hasi hagy- 
mázban 4, roncsoló toroklobban 2 halál­
eset fordult elő.

Az ohat pusztai gazdasági telepen 
a kanyaró járványos jelleget öltvén, az 
ottani iskola, — a kór tovaterjedésének 
meggátlása végett bezáratott.

(Élet és halál.)
Október hónapban született Debre- 

I cen város kül- és belterületén összesen 
' 149 fiú és 116 leány gyerek. Ezzel szem- 
I ben meghalt 73 fin és 63 nő gyerek. A 

10 halvaszületett gyereket leszámítva a 
népesedés tehát 129.

(Rózsaszínű számok.)
Ebből a számokból megtudható, hogy 

1 Debrecenben az elmúlt október hóban 
; hány szép debreceni leányból lett me- 
j nyecske.
I Házasságra lépett ev. ref. 23 pár ;
I rórn. kath. 9 pár, zsidó 1 pár ; vegyes 
- vallásu 8 pár. Összesen tehát 41 szerel- 
: raes pár esküdött rövid egy hó alatt 
i örök hűséget.

I Városi színház.
Három közlemény.

A Szabadság számára irta : Petiír.

; III.
Azt hiszem a város közművelődési 

i érdekeinek könnyelmű, érthetetlen elha- 
I nyagolása volna, ha a törvényhatósági 
; bizottság nem állítaná a mostani rossz reud- 
I szer helyébe a házi kezelésbe vett Városi

Az’ ellenőrzési szemlén megjelent i Színházat, mikor ennek megalapítása
1229 közöshadseregbeli és 1229 honvéd 
73S népfelkelő katona.

A lakosság által állami adó fejében 
befizettetett összesen 51691 korona 86 
fillér.

(Á tanfelügyelői jelentés.)
Csánky Viktor tanfelügyelő jelen­

tése szerint az elmúlt hónapban tanügyi 
téren kiemelkedő esemény volt a debre­
ceni vendéglősök, szállodások pincérszak- 
iskolájának megnyitása.

Az országos tanító árvaház beteg- 
pavillonja is felépült s a telek ára a volt 
tulajdonosnak özv. Vargha Ferencnének 
kiutaltatott.

A közigazgatási bizottság a tantelu- 
gyelő" előterjesztését elfogadta s elhatá­
rozta, hogy átiratot küld a tiszántúli 
egyházkerület püspökéhez, hogy a Beth­
len Kossuth, és Barcsai iskolákban a 
pedagógia követelményének megfelelő 
átalakításokat tegyen.

(Gazdasági ismétlő iskola.)
Ez után elhatározta a közigazgatási 

bizottság, hogy utasítja a polgármestert, 
miszerint az 1897-iki februári közigaz-

egy fillér újabb áldozatott sem követel, 
sőt kellő vezetés mellett művészeti célok 
kielégtését fedező biztos alaptőke gyűj­
tésére ad módot és alkalmat.

\ ' D/orvAt i nlr morv Irrwal nKVw/^1 minonrla> iá JA. mvc, no/jv/ioowioj) j.iuv-ov\Ati

előnyökre számíthatna a város a szín­
ház uj rendszere alapján?

Említettem, hogy a pályázat utján 
szerződő igazgatók iizletelvü működése 
mellett képtelenség a színházat müinté-
zette fejleszteni.

Beszéljünk világosan.
A most Debrecenben működő szín­

igazgató társulatáról minden elfogulatlan 
hozzáértőnek az a véleménye, hogy ez 
a társulat nem sorozható a jól szervezet­
tek közé. A jóakarók egyetlen mentsége 
az, hogy az igazgató későn kapta meg 
a színházat, amikor már a megfelelő jobb 
színészek máshová szerződtek.

De megállhat-e ez a mentség, ami­
kor tudjuk, hogy tavaly a színházat az 
igazgató mindenesetre november előtt
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kapta meg ; az idén pedig íme novem­
ber közepén túl keres és akar találni jó 
nj tagokat '?

Ez a mentség csak műkedvelői ér­
tékű jámbor kifogás.

Ez a kérdés egyébaránt nagyon mel­
lékes. csekély jelentőségű annak biztosí­
tására, hogy a színházban művészi jó 
előadások legyenek.

Vannak igen olcsó órák, melyek 
pontosan járnak. Kitűnő szakértő órás 
állította össze az óra szerkezetét. Vi­
szont a drága aranyóra is kegyetlenül 
silány jószág, ha a finom órarészeket 
durva kezű kovácsmester illeszti egy­
másba.

Ám a magánvállalkozók nem tar­
tanak önálló, irodalmi képzettségű szak­
rendezőket ; mert kénytelenek a saját 
becsületes anyagi érdekük megóvása 
végett a mai korcs divat hang helyett 
lábbal és kimondhatatlan testrészükkel 
éneklő cicomás tagok vakmerő fizetés- i 
igényeinek kielégítésére pocsékolni jö­
vedelmük egy részét.

Az úgynevezett dédelgetett kedven­
cek léha mutatványainak léha, üres ke­
retévé sülyed aztán az előadás és a ta­
gok nagy része a színpadon nem egyéb 
unalmas, fölösleges kelléknél.

Ezt az ostoba „egy csapásra hó­
ditó“ rendszert az előadás művészi ér­
teke sínyli meg. Külön erre a célra 
szerződtetett rendezők helyett színészek 
rendeznek, akik ugyanakkor egy-egy 
nagy szerepet is játszanak. Nem érnek 
rá feladatukra előkeszülni, a darabot, a 
helyzeteket, a kort, az időt, a szokáso­
kat, a szereplők jellemvonásait, a színé­
szek tehetségét tanulmányozni. Ezért 
rossz gyakran az előadás, bár csupa ki­
váló tehetség játszik.

Külföldön a primadonna-dédelgetést 
nem ismerik ; a társulatnál a rendező a 
legelső, legfőbb ember ; ő körűié, ő rajta 
fordul meg minden siker és dicsőség.

Am ilyen bátor újításokat hogyan 
lehessen vállalkozó igazgatótól kívánni, 
aki első sorban a maga zsebére dol­
gozik "?

A házi kezelésbe vett igazi Városi 
Szinház-nál egy szakértő művezető és 
egy dramaturg-főrendező olyan tehetsé­
gek okos, helyes értékesítésével is, ami­
nők a mostani társulatnál vannak, ki­
tűnő, művészi előadásokat mutat­
hatna be.

\ alódi, értékes művészet a debre­
ceni szinhásban a mai rendszer mellett 
soha sem fejlődhetik ki.

Most a színigazgató olyan, mint a 
kereskedelmi mükertész, a ki innen-on- 
nan, Triesztből, Génuából, messze dél­
szaki tájakról szedi össze az évad igényei 
szerint a pompázó virágokat. Ezek a her­
vadt rózsák, illat nélkül sinylő ibolyák, 
fonnyadozó keleti növényszálak csak ki­
rakatba való cifraságok.

De a művészetnek, ha talaja van, 
elsőbb gyökeret kell vernie s csak azután 
nőhet, virulhat, a természet dús színei­
nek pompájában.

SZABADSÁG

A magot el kell vetni, mikor gyenge 
szála kibúvik, öntözgetni, ápolgatni kell, 
igv lesz belőle idővel illatos szép virág­
szál.

Magyarországon a színész valóságos 
elkárliozott lélek, örökké vándorol. Mi­
előtt egy városban tehetségét kifejthetné, 
már más város felé kell kacsingatnia. Az 
üzletelvü vezetés mellett közönséges rab­
szolgája az igazgatónak ; egyénisége nem 
érvényesülhet, nem izinosodhatik, silány 
robotniunkát kell végeznie s nem ritkán 
önérzetét, alkotóerejét, szorgalma, ihlete, 
nagyratörése minden jelét elnyomják a 
rajta múló körülmények, melyeken ő 
változtatni nem bir. A műsort többnyire 
egyes érdemetlenül feltolt billiós esi 11a- 
gocskák igazgatják. Ezek kedvéért, ezek­
nek szemfényvesztő csillogtatására szed­
nek elő silány termékeket s a cél rende­
sen nem az, hogy az előadás sima, egy- 
öntésü, művészien tagolt legyen, hanem 
hogy a drágaruhás cifra minél többet 
ugrálhasson s harisnyakötőin jóval felül 
levő bájai se maradjanak elrejtettek.

Világos tehát, hogy a nyugodt, 
biztos, napi bevételek hullámzásai szerint 
nem ingadozó művezetés első feladata a 
tehetségek nevelése.

Természetesen a hol hiányok mu­
tatkoznak, azokat pótolni ke 11 ; ahol 
csalódás éri a művezetést, oda uj erő 
szükséges a régi helyére ; ide általában 
a színészeid csak annak az elvnek alap­
ján fejlődhetik művészetté, hogr a te­
hetség minél tovább maradjon a társu­
lat kötelékében.

Kellő kiegészítés mellett csak olyan 
társulat mutathat be művészi előadáso- j 
kát, mely évről-évre nem változik.

Kolozsvár színészete, inig ily elvek 
szerint vezették, erőforrása volt az egész 
magyar színművészeinek. Debrecenben is 
volt idő, melyre büszkén pillanthatunk 
vissza, midőn itt érlelte a szeretet nap­
sugara országos him művészékké a te­
hetségeket.

Ez a művészeti aranykorszak többé 
soha meg nem újulhat üzléti alapon 
szervezkedő igazgatók vezetése mellett. 
Ellenben igenis visszavarázsolható az a 
fényes idő a Városi Színház házi keze­
lésével.

Mondja ki a város a döntő szót.
A helyzet a következő. A házi ke­

zelés kimondása esetén Makó Lajos 
szerződése felbontható ; de a felmondás­
nak december 1-ig kell megtörténnie. Ez 
természetesen rövid idő arra, hogy az 
átalakítást keresztül lehetne vinni.

A X árosi Színház alapjait higgad­
tan, előrelátással elő kell készíteni. Nem 
hiszem, hogy most a városi tisztujitás 
előtt a színházi bizottság, a tanács és a 
közgyűlés pár hét alatt elintézhetné ezt 
az ügyet. De igenis a színművészet jö­
vője megköveteli, hogy a házi kezelést 
az illetékes hatóságok már most elhatá­
rozzák. i

Legyen az irányadó jelszó ez : 
Debrecen városa nem hirdet többé pá­
lyázatot ; hanem Makó Lajos szerződésé­

nek lejártával a színházat házi kezelésbe 
veszi.

Ez pedig azt fogja jelenteni, hogy 
a mostani hebehurgya, se hideg se me­
leg állapot helyett elkövetkezik a színház 
megtisztításának, a színészet nemes mű­
vészetté nevelésének uj korszaka, a vá­
ros egy fillérnyi megterhelése nélkül, a 
közönség gyönyörűségére s Debrecen 
közművelődési állapotainak dicsőségére.

ír i 11 h; ív.
Napló.

Iparmuzeum, nyitva minden vasárnap és ünnep­
napon d. e. 9—12-ig.

N'ov. 8. A Csokonai-Kör választmányi ülése a vá­
rosházán d. u. 4 órakor.

Nov. 9. Hajdú vármegye közigazgatási bizottság 
ülése d. e. 10 órakor.

Nov. 9. Joghallgatók matinéja a Bika nagytermé- 
ben d. u. 5 órakor.

NTov. 19. 1). u. 3 és fél órakor, a kereskedelmi 
es iparkamara közgyűlése.

Nov. 19. Képkiállitás megnyitása a városházán. 
Nov. 19. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület köz­

gyűlése.

A szervezési szabályzat módosítása.

Öt tanácsosi állás.
— nov. fi.

A szervezési szabályzat módosításán, 
serényen dolgozik az ez ügyben kikül­
dött bizottság, melynek ólén Puky Gyula 
főispán elnök áll, aki jóformán minden 
idejét a városházán tölti napok óta. A 
szervezés módosítása tárgyában vizsgá­
latot tart a bizottság élén a városi hiva­
talokban, ezen felül részt vesz a minden­
napra eső bizottsági üléseken.

A módosításra kiküldött bizottság 
tagjai tegnap délelőtt tartották első ülé­
süket, a melyen jelen voltak a tanács 
tagjain kívül Komlóssy Dezső, Kern- 
hod er József, Juhász Ignác, Fejév Fe­
renc dr., Márton Imre, Szentessy János 
és Horváth István.

Az ülésen a szervezési szabályren­
deletnek a polgármesteri hivatalra vo­
natkozó szakaszát csak annyiban módo­
sították, hogy a polgármester rendelke­
zésére jelenleg beosztott két írnok egyi­
kót a kiadó hivatalba osztják be s a pol­
gármesteri hival a jövőben csak egy 
Írnokkal fog dolgozni. A főjegyzői hiva­
talra vonatkozó szervezési szabály ren­
deleti szakaszt úgy módosították! hogy 
a főjegyzőnek a jövőben tanácsnoki teen­
dőket is kell végezni s a főjegyző egy 
tanácsos helyett önálló ügyosztályt fog 
vezetni. Így egy tanácsosi fizetést meg­
takarít a város. Abban a tekintetben, 
hogy melyik szak-tanácsos teendőit fogja 
a főjegyző vezetni, nem határoztak, en­
nek eldöntését időről-időre a tanács sa­
ját hatáskörében állapítja meg.

Miután pedig a jelenlegi árvaszéki 
tanácsosi állást megszüntetik s e helyett 
árvaszéki elnök végzi az árvaszék veze­
tését, a kinek azonban szavazati joga 
nőm lesz a tanácsban a legközelebbi 
tisztujitáskor már csak 5 tanácsost vá­
lasztanak.
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A szervezési szabályzat módosítá­
sára kiküldött bizottság ebben a kérdés­
ben szavazással döntött. A tanács tagjai 
természetesen — érdekelve lévén a do­
logban, — nem szavaztak. Érdekes meg­
említeni, hogy a szavazatok aránya telje­
sen egyenlő volt, úgy hogy a fenti ha 
határozatot az elnöklő főispán szavazata 
döntötte el, aki is az okszerű takarékos­
ság mellet foglalt álláspontot.

A bizottság ma délután 3 órakor 
Pukv Gyula főispán vezetése mellett 
meg fogja vizsgálni a katonai ügyosztály 
hivatalait, azok ügyforgalmát és ügyke­
zelését, hogy a tapasztaltak szerint sza­
porítsák, vagy apasszák a hivatali sze­
mélyzet számát.

* Eötvös Károly fogadása. Mint érte­
sülünk, a nov. 9-iki felolvasó-estély ren­
dezőbizottsága szép fogadtatással készül 
megtisztelni Eötvös Károlyt, ki vasárnap 
a déli gyorsvonattal érkezik városunkba. 
A kiváló írónak P.-Ladányig elébe fog 
utazni ifj. Ozory István elnök, itt Deb­
recenben pedig a vasúti állomáshoz a 
jogászifjuságnak nagyszámú küldöttsége 
fog kivonulni s onnan Eötvöst kocsisor­
ral kisérik be az Arany Bikában levő 
szállásáig. A kocsikra nézve az ifjúság 
a városnak s a debreceni fogattulajdo­
nosoknak szívességére számit s őket 
ebbeli kérésével a napokban fogja fel­
keresni.

* Személyi hírek. Borhy Károly m. 
kir. csendőrtőhadnagy a mai napon elu­
tazón, hogy folytassa megszakított szem- 
leutját, melynek célja az egyes őrsök 
mégvizsgálása. — Matomy Lajos főes­
peres hivatalos kiküldetésben Merénybe 
utazott.

* Báró Podmaniczky Béla állapota.
A keddi lóversenyen történt, hogy báró 
Podmaniczky Béla cs, és kir. huszár- 
hadnagy lováról lebukott s agyrázkódást 
szenvedett. Mint örömmel értesülünk a 
tegnapi napon már annyira javult a 
fiatal huszárhadnagy állapota, hogy ba- 
rátjainak látogatását is fogadhatta. A 
majdnem végzetessé vált esést megtáv­
iratozták vidéken lakó hozzátartozóinak, 
kik rögtön Debrecenbe utaztak, — itt 
azonban a lábbadozó báró Podmaniczky 
már személyesen nyugtathatta meg őket.

* Viharos gyűlés a főiskolában. Afelzak- 
latott kedélyek fékezhetlen kitörései kö­
zött tartott tegnap este a debreceni Jo­
gász Segítő Egyesület közgyűlést a kol­
légiumban. A gyűlés tárgya egy joghall­
gatónak az egyesület kebeléből való 
kizárása volt. Nagy Sándor^ 2 é. jh. 
ugyanis az egyesület alakuló gyűlésén 
kihívóan viselkedett az elnöklő dékánnal 
szemben. Ezért indítványozta a választ­
mány, hogy az egyesületből zárják ki. 
Nagy Sándor nyilatkozott az ellene fel­
hozott vádakra, azonban a többség el­
ítélte. Mikor ugyanis a Nagy Sándor 
védekezése, a tényállásnak előadása s pro 
és contra nyilatkozatok után szavazásra 
került a sor, a közgyűlés 27 szótöbbség­
gel azt határozta, hogy kívánja Nagy 
Sándor ellen a fegyelmi vizsgálat meg­
indítását. Az izgatottság ekkor tört ki a 
legvehemensebben. Nagy Sándor barátai 
elakarták oltani a lámpákat, egy jogász 
revolvert rántott elő s többen botokkal 
fenyegetőztek. Hogy nagyobb botrány 
nem történt, az csak a jelen levő dékán

erélyes fellépésének köszönhető. Az ifjú­
ság a 6 órakor kezdődő gyűlésről 9 óra­
kor oszlott széjjel nagy izgatottság 
közölt.

*

Este 9 órakor az ifjúság egy része 
dr. Kérészy Zoltán akadémiai igazgató 
lakása elé vonult, hogy köszönetét mond­
jon neki az ifjúság körében uralkodó 
egyenetlenség elsimítása s az ellentétek 
kiegyenlítése körül kifejtett buzgó igye­
kezetéért. Mintegy fél óra hosszat éljen- 
zett az ifjúság dr. Kérészy Zoltán laká­
sának ablakai alatt s az éljenzés csak az 
igazgató megjelenésével csillapult le, ki 
a következő beszédet intézte a jelenvol­
takhoz :

— Nagyon köszönöm az urak 
szeretőiének nyilvánítását és legye­
nek meggyőződve, hogy mint eddig, 
úgy ezután is minden ténykedé­
semben az ifjúság javát szolgálom 
s ha talán némely intézkedésem úgy 
is tűnnék fel, mintha az az ifjúság 
bármely részére kedvezőtlen lenne, 
legyenek meggyőződve, hogy azok 
mindig az egész főiskola, az egész 
ifjúság hasznát és boldogitását cé­
lozzák. Éppen ezért a most irántam 
tanúsított ragaszkodásukra hivat­
kozva felszólítom önöket, hogy az 
akadémiai ifjúság kebelében fenn­
forgó nézeteltéréseket szeretettel osz­
lassák el s szeressék egymást mint 
egy hazának, egy főiskolának gyer­
mekei.
A nagyszámú ifjúság lelkes éljenzés­

sel fogadta dr. Kérészy Zoltán tapintatos 
beszédét s ezután csendben elszéledtek.

* A kaszinó uj könyvtárnoka. A deb­
receni úri kaszinó tegnap választmányi 
ülést tartott, amelyen elfogadták Foltényi 
Vilmos könyvtárnoknak e tisztéről való 
lemondását és Foltényi bácsit 600 korona 
évi nyugdíjjal nyugdíjazták. Uj könyv­
tárnoknak Zengei János rendőrtisztvise­
lőt választották meg.

* lánossy Zoltán beiktatása. Jánossy 
Zoltán a debreceni ev. ref. egyház uj 
lelkésze e hó 9-én délelőtt 9 órakor tartja 
beköszöntő beszédét a nagytemplomban. 
Istentisztelet után az egyházépület ta­
nácstermében üdvözli Jánossy Zoltánt 
a presbitérium Kiss Áron ev. ref. püs­
pök és Simonffy Imre főgondnok veze­
tése alatt.

* Inger Szolimán honpolgársága.
nger Szolimán szomáli emir nehány 
léttel ezelőtt visszahonositását kérte a 
jelügyi kormánytól. A belügyminiszte- 
•ium nem talált semmiféle kifogást a 
térelem teljesítése ellen s Inger Szoli- 
nánnak most már Temesvárott kell je- 
entkeznie a polgármesternél, hogy a hon- 
polgári esküt letegye. Időközben azonban 
kiütött az angol-szomáli háború, amely­
ben esetleg Inger Szolimánnak is sze­
repe akadhat s Inger, nehogy osztrák- 
magyar diplomáciai beavatkozás váljék 
e miatt szükségessé, a honpolgári esküt 
a szomáli-angol béke megkötése után 
fogja letenni.

* Pályadijat nyert zenemű. Lányi 
Ernő, a kiváló tehetségű zeneköltő újabb 
babérral gyarapította dicsőségét. Meg­
nyerte a férfi-karra hirdetett 400 koronás 
Kövesdi-féle pályadijat. A néhai Kövesdi

János féle 400 koronás pályadijórt 19 
pályamű versenyzett. Az eredményről a 
következő jelentést vettük: A beküldött, 
férfi-karra Írott müvek legnagyobb része 
komoly, becses munka ; látható, hogy apá­
lyázat zenei életünk kiválóit áhította so­
rompóba. Kér, hogy némelyik mü a forma 
vagy a szöveg miatt nem volt figyelembe 
vehető. A bizottság a pályadijat egyh&n- 
ulag a Feltámadás jeligéjűnek Ítélte oda, 
meljbőlta felbontáskor Lányi Eernő, amis- 
kolci városi zenede igazgatójának neve 
tűnt elő. Dicséretet nyertek a követkeő 
jeligéjű müvek: 1. Az igazság ünnepel.
2. Szabadság és szerelem. 3. Semper 
idem. 4. Libertás. 5. Május. A dicséretet 
nyert müvek jeligés leveleit ezúttal nem 
bontotta fel a bizottság.

* Kossnlh-dalkör Debrecenben. Uj 
daloskor van alakulóban Debrecenben, a 
melynek tagjai részben a Debreceni nagy 
Dalegylet tagjai sorából kerülnek ki. 
Ungváry Imre lett az alakuló értekez­
leten a dalegylet elnöke, Kaliczky Ernő 
pedig a jegyzője A dalkört Kossuth 
Lajos nevéről óhajtják elnevezni s már 
elkészítették alapszabályaikat is, melyet 
a városi tanács utján tegnap terjesztettek 
fel jóváhagyás mellett a miniszterhez.

* Nagy tűz. Juhász István tanyai 
lakosnak leégett két, összesen 2400 ko­
ronát érő szalmakazla. A tűz keletkezé- 
zének oka ismeretlen, — a kár megtérül, 
mert a kazlak biztosítva voltak.

* A szőlő-kisérleti állomás Darányi 
Ignác földmivelési miniszter Budán s 
Rózsa-hegyen a szőlőkisérleti állomás és 
ampelológiai intézet elhelyezésére uj 
épületeket emeltet. A telep négy pavii- 
lonból és egy főépületből áll. A négy 
pavilion a héten kerül tető alá, a fő­
épület építése pedig most kezdődött meg. 
Az intézet teljes kiépítése, berendezése, 
fölszerelése a jövő nyáron lesz kész.

* Kirabolták a színházt cukrászdát 
Borsy Lajos, a színházi cukrászda bér­
lője tegnap este, úgy mint mindennap 
felment a cukrászda helyiségébe, hogy 
az esti előadásra előkészületeit megtegye. 
Nem kis meglepetésére a likőrös szek­
rényt nyitva találta, — a szekrény zárja 
le volt feszítve s mintegy 60 korona ér­
tékű konyak és likőr eltűnt, Hogy óvatos 
gazemberek jártak a cukrászdában, mu­
tatja az, hogy az üvegeket visszarakták, 
— konyakot és likőröket valószínűleg 
magukkal hozott üvegekben szállították 
el. Megpróbálkoztak a pénztári fiókkal 
is — s az ezt födő máryánylapokat szét­
húzták, de pénzt nem találtak, mert ar 
esteli bevételt minden nap magához veszi 
a kiszolgáló kisasszony. — Szerencsére 
a szekrény jobb részében levő vakok 
perselyét nem vették észre a betörők, 
holott éppen ebben tetemes mennyiségű 
pénz van már összegyűjtve. A betörést 
a tegnapi nap folyamán követték el. — 
Borsy az esetről jelentést tett a rendőr­
ségnél, mely nyomozza a vakmerő tolva­
jokat.

* Pénzbírság talált lovakért. Furcsa 
eset, de megesett. Tóth János_ ondód, 
tanyájáról ugyanis eltűnt 3 ló. Tóth 
János biztosra vette, hogy a lovakat el­
lopták s füt-fát gyanúsítva szaladt a 
csendőrségre, hogy fogják el a tolvajo­
kat. A csendőrség utánna is látott a 
dolognak s kézre kerítette a három lo­
vat, melyeket idegen birtok legelőjén
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talált. A vége az lett az ügynek, hogy 
a panaszos visszakapta ugyan a lovakat, 
de 10 korona pénzbirságot kell fizetni, 
a miért azokat tilosban találta a hatóság. 
Már pedig 30 korona a mai világban 
nagy pénz s bizonyára nem érdemli az 
olyan paripa, a melyiknek még gazdát­
lanul sem akad gazdája.

* A harmadik, — a ki nevet. Régi 
példapeszéd úgy tartja, hogy mikor két 
ember veszekszik, a harmadik rendesen 
nevet. Ennek a közmondásnak igazságát 
arcul csapta tegnap a debreceni köz- 
igazgatási bizottság. Az eset úgy történt, 
hogy Molnár Mihály a szomszédja birs- 
almafájáról rendszerint leszedte a virágot. 
Mikor ezért a gazda szemrehányást tett 
Molnárnak, közibéjük állt Ujváry Sándor 
s pártját fogta Molnár szomszédjának. 
Leszakított egy virágot a birsalmafá­
ról ö is :

— Na, szeretném látni, hogy ezért 
engemet megbüntessen valaki.

A közigazgatási bizottság pedig, 
amíg Molnár Mihályt csak 5 koronára 
Ítélte, a fogadatlan prókátor szerepét 
játszó Ujváry Sándort 10 koronára 
iíclte el.

* Halálozások. A tegnapi nap folya­
mán következő haláleseteket jelentették 
he az anyakönyvi hivatalnál : Gaján Ist­
ván rőm. kath. 11 napos, Major András 
ev ref. 25 éves, Szőllősi Regina izr. 38 
éves, Puskás Lajos ev. ref. 1 hónapos és 
Salamon Tivadar izr. 1 hónapos.

* Öten egy ellen, A magyar paraszt 
természetében van valami vad lovagias­
ság. Verekedni nem szégyen, de egy em­
ber küzdjön egy ember ellen. A legrit­
kább esetek közé tartozik az, ami a kun- 
hegyesi korcsmában történt, hogy öt 
ember vert össze egy legényt. — Este a i 
munka után betértek a korcsmába Fá- j 
Idán Imre, Jámbor József, Borns Fe- I 
renc, Gál Mihály és Gömbölyös Péter 
gazdálkodók egy pohár italra. D. Varga 
Bálint kunhegyest földműves is ott üldö­
gélt egy másik asztalnál, s valamit oda- | 
szólt a másik társaságnak. Szó szót kö- I 
vetett, végre is az öt ember rávetette I 
magát Varga Bálintra, s ásóval, kapával 1 
agy össze verték, hogy a feje több he- I 
lyen beszakadt, a karja pedig két helyen j 
eltörött. Súlyos sérülésével lakására szál­
lították, az öt hőst pedig súlyos tésti sér- - 
lés büntette miatt feljelentették a kir. 
ügyészséghez.

* Paraszt háború. Kissebbszerü há- ! 
borúnak is beillő verekedést rendezett j 
Jákófalván tizenegy paraszt legény. Ko- | 
vács András három társával csendesen I 
haladt a falu egy utcájában, mikor össze- ' 
találkoztak Kiss ímrcékkel, kik heten 
voltak. S minthogy a mi falunkban a i 
halálos ellenségeskedésre elóg ha valaki ! 
az alsó, s nem a felső végen lakik, avagy 
megfordítva, a két legénycsoport valami 
«csekélységen összekapok Megkezdődött 
a verekedés, bottal, késsel, kaszával, s a 1 
tizenegy legény közül heten maradtak \ 
súlyosan sebesülve, a harc terén. — A i 
esendőrség közbelépése vetett véget a 
falusi háborúnak, mely kézrekeritvén a 
harcias legényeket kihallgatta őket, s a 
feljelentést egy könnyű és hat súlyos 
testi sértés miatt beadta a verekedők 
ellen.

* Keghali a börtönben. Mi/e László ■ 
ismert csavargóval sok baja volt éveken | 
keresztül a debreceni rendőrségnek. Töb- ! 
bet volt a szegény paria bezárva, mint j 
■a mennyi időt szabadlevegőn töltött. Egy j 
kicsit felpálinkázva találta tegnapelőtt is , 
a rendőrség az utcán s bevitte a.bitángo- j 
fásból a rendőrségi börtönbe. Éjfél táj- I

ban történt a dolog s hajnali 3 órakor 
szegény Mile László már hulla volt. Meg­
halt — és pedig mint a tegnap megej­
tett boncolás kideritette, — szivszélhü- 
désben.

* Sirrabló csavargó. Tamás József 
derecskéi csavargó nem először állott 
tegnap a törvény előtt. Többször büntetve 
volt már lopásért s csak legutóbb is 8 
hónapot ült a tulajdonjog ismeretének 
teljes hiánya miatt. Még alig élvezte a 
szabad levegőt, már tegnap újból tolvaj- 
lást követett el. És pedig igen ocsmány 
módon, a mennyiben halottakat rabolt 
meg. A hatvan-utcai iemetőben összesze­
dett több értékes koszorút, — volt közte 
8-10 korona értékű is, — s azokat árulta 
a piacon. Feltűnt a dolog az arra járó 
rendőrnek s kérdőre vonta a rovott múlta 
gazembert. Így derült ki csúnya cseleke­
dete, a melyért a törvényszék előtt fog 
számolni.

* Gyilkos szerető. Székelj Sándor 
nagyrévi legény szerelmes volt Oláh Zsu­
zsámmá odavaló leányba. A leány azon­
ban nem akarta meghallgatni Székely 
Sándor vallomásait, amin a vad ember 
felbőszülve megleste a szerencsétlen le­
ányt, s hátulról három revolver lövéssel 
leterilette. Székelyt elfogták, — Oláh 
Zsuzsánna sebei veszélyesek, de talán 
sikerül megmenteni az életnek.

* Tolvaj sikefnéma. Ifj. Ács Nagy
István f.-józsai gazda az ottani kocsmá­
ban mulatozott. A daridó közben melléje 
sonfordált Szabó István f.-józsai siket- 
néma legény, s ellopta tőle ezüst óráját 
és körülbelül 2 korona aprópénzét. Ács 
Nagy István bejelentette a lopást a csend- 
őrségen, mely Szabó Istvánt apja és anyja 
által jelekkel kihallgatta, minek során 
Szabó azzal védekezett, hogy az órát ós 
pénzt Ács Nagy István kidobálta a zse­
béből, és ő csak a földről szedte fel. Az 
órát és még meglevő aprópénzt elkoboz­
ták tőle, s az esetet feljelentették a kir. 
ügyészségnek. ' ;

x Dr. Winkler lenő egyetemes orvos ! 
tudor, fogorvos. Kossuth utcz 26. Fogad ! 
naponta délelőtt 10— 12-ig; délután fél j 
ó 1— 5-ig. Minden kedden ' dóidén 2—1' 
ráig szegény sorsú fogbetegeknek ingyen 
rendelés

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:
Nov. (i. csütörtök: liejtett arc, vígja tők.
Nov. «. j«élitek : Parae-ztbccsiilet. dalmii, Vi- ' 

rdgjükadds, vígjáték.
Nov 8. szombat: Rozenkranz ex Güldenstem 

vígjáték.
Nov. vasárnap . délután A szombatosok 

zinmii, este Csókon szerzett vőlegény, énekes bo-szinm
hózat

hozat.
Nov. 1U. hétfő: Lotti ezredesei, énekes bo- 

Nov. 11. kedd Bánk bdv} szomorújától^.

(Bemutatkozás.) A színházi iroda 
azt jelenti, hogy Than Mariska G vor fi 
színész néven pénteken este mutatkozik 
be a debreceni közönségnek a Virágfa■ 
ka elás eimii vígjátékban. Ezzel együtt ke­
rül színre a Parasz.tbecsület.

— (Csókon szerzett vőlegény. Szigeti 
Józsefnek, ez a régi bohósága most újra 
divatba jött, mert a Vígszínház felvette 
műsorába. Ott ugyan fedákos betoldások­
kal kiforgatták eredeti egyszerűsége ke­
retéből s a jóizlcsü bírálat lábon szerzett 
vőlegénynek keresztelte el a bemutatott 
szertelen ugrándozások révén ; de -nálunk 
az igazi bohózat kerül színre vasárnap 
este, úgy ahogy azt 
megírta.

Szigeti József

TAVIRATO K.
Beöthy Ákos könyve."

Budapest, november 5. (Saját tudó­
sítónktól.) Ma délután megjelent a könyv­
piacon Beöthy Ákos nagyszabású poli­
tikai tanulmányának 2-ik Kötete, mely 
az uj Magyarország kifejlését tartalmazza 
1825-től az 1848-adiki törvények szente­
sítéséig.

Tízezer koronás csaiás.
Budapest, nov. 5. {Saját tudósítónk 

távirata.) A szent-endrei takarékpénztár­
tól egy magát Dutkievics Tamasnónak 
nevező úri nő budapesti akácfa-utcai; 
három emeletes házára tízezer korona 
kölcsönt kért. Tulajdonjogát telekönyvi 
kivonatokkal, pontos fizetését adókőnyv- 
vel igazolta. Á kölcsönt megszavazták, 
a pénzt felvette. Mikor a törvényszék a 
bekebelezést foganatosította, kiderült, 
hogy a telekkönyvi törlések hamisak, a 
csalcnő igazi neve Stefkovics Józsefné 
született Sik Paula, a ki König István 
elcsapott telekönyvi hivatalnokkal kö­
vette el a csalást. Stefkovicsné megszö­
kött. Ma délután letartóztatták az édes­
anyját, kinél pénzt találtak, a mit állító­
lag lányától kapott. A csaló asszonyt 
társaival ugvütt kutatja a rendőrség.

Egy brassói távirat szerint Königei 
ma délután Brassóban elfogták. Állítólag 
Stefkovicsnét is letartóztatták.

A tűz okozóját elitélték.
Budapest, nov. 5. (Saját tudósítónk­

tól.) Vészeli Ferenc diszitő munkást, a 
Nemzeti Szalonban keletkezett tűz oko­
zóját a büntető járásbíróság egy hónap' 
fogházra, és 40 korona birságra Ítélte.

A katonák testi fenyítése.
Paris, november 5. {Saját tudósí­

tónk távirata.) A fnai hivatalos lap 
hadügyminiszteri rendeletet közöl, a mely 
a testi fenyítést a bünteteses századok­
nál és a katonai fogházakban megtiltja

Vasúti baleset áldozata.
Páris, november 5. {Saját tudósí­

tónk távirata.) Bazochesből (Rheins 
mellett) azt jelentik, hogy Hannotaux 
Károly szajna-megyei megyetanácsos, 
a ki a legutóbbi vasúti szerencsétlenség 
alkalmával megsebesült, meghalt.

Gabonatőzsde.
Budapest, november 5. (Saját tudósí­

tónk távirata,) (Déli zárlat.) Iiuzakinálat mér­
sékelt, vételkedv korlátolt. Kedvező irányzat 
mellett 35,000 métermázsa került forgalomba 
szilárdantartott, közben néhány fillérrel drágább 
árakon. Egyéb gabonanemek kedvezők. Idő" 
borús.

Búza októberre 0.00—00.
„ áprilisra 7-42—43.

Gabona áprilisra 0 00—00.
„ októberre 6*48—49.

Zab 6-38—34
Tengeri májusra 5-69—70.
Repce 11-75—85.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Í? Meglőtte a barátját. •Primier Ká­

roly póksegéd, ki Éamprecht Frigyes 
pékmesternél volt alkalmazásban, revol­
vert vásárolt. A szobájában nézegette, 
forgatta, töltéseket tett bele, majd ismét 
kiszedegette belőle. Eközben bejött szo­
bájába egy barátja. Primusz azt hívén 
hogy a revolverből mind a hat golyót
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kiszedte, ráfogta a fegyvert barátjára. — 
Na most meglőlek! — A fegyverbenben- 
felejtett hatodik golyó keresztül hatolt 
a szerencsétlen fiatalember karján.

Tegnap állott Priumer Károly gon­
datlanságból okozott súlyos testi sértés­
sel vádolva a törvényszék előtt.

A törvényszék, tekintettel az eny­
hítő körülményekre enyhe Ítéletet ho­
zott. Hatvan korona fő és 20 korona mel­
lékbüntetéssel sújtotta, mely behajthat- 
lanság esetén fogházra változtatandó át. 
Az ítélet jogerős.

$ Olcsó húsnak orgazdaság a leve.
Vik János olcsó pénzen akart húshoz 
jutni. Felkereste hát Ungvári János hus- 
nagykereskedő kocsisát, hogy szerezzen 
neki egy két kilo húst, megfizeti az árát. 
A tág lelkiismeretű kocsis lopott is 8 
kilo húst, amit Vik János megvett 4 ko­
ronáért. Ezért az adás vételért azután 
ordazdaság bűntettével vádolták meg Vik 
Jánost, s tegnap Ítélkezett felette a bí­
róság. Bűnösnek mondották ki, s elítél­
ték 3 napi fogházra. Az Ítélet jogerős.

Regénycsarnok.

SZABADSÁG

— Magát azért se becsátjuk be. 
l'gy-e meg szimatolta, hogy itt vannak 
a Varga-lányok, aMici meg az Ernesz- 
tin ? Azért jött! Takarodjék haza, maga 
Kékszakáll!

— De Alice nagysád, az égre es­
küszöm ártatlan vagyok 1 — védekezett 
Picék Aladár tréfás páthosszal.

Lárifári 1 Mici éppen most be­
szélte, hogy a múlt héten is valami fehér 
moll bérmaruhát akart vele csináltatni a 
gyónni készülő kis húgának . . . Hihihi !

— De hát tehetek én arról, hogy a 
kis húgom gyónni készül.

(Folyt, köv.)

A PÁNDY-KISASSZONYOK.
— Regény. —

Irta : Hudnyánszky Gyula.
Folytatás 7.

Máskor a Pándy-kisasszonyok min­
dig eléjök futottak a patkós-pusztai látó-

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Ma csütörtökön, november hó 6-án.
A rejtett arc.

Vígjáték 4. felvonásban.

Személyek:
Mongers Ealduon gróf 
Kittyi, leánya — —
Mongers Sarolta grófnő 
Drottlieim Ottó dr. -— 
Koberstein Miksa — 
v, Maltiro Haas — 
Gaspari Hermann — 
Szidónia: nője, — —- 
Alice, leánya — —

Pataki Bóla 
Csigo Ilonka 
Halmot Aranka 
Palágyi Lajos 
Krémer Jenő 
Yirágkáti Lajos 
Nagy Dezső 
Havasi Szidi 
Yirághátiné

1 novembertől kezdve!
Olcsó eladásra kerülnek:
Mezey Gyula piacz-utcza női divat 

üzletében.

Szombaton: Több száz drb. flanelt,
kasán és selyem bluzs.

Vasárnap: 300 drb. felső rutia alj
és alsó szoknya 1 frtót 
kiiünő gyapjú anya­
gokból.

Hétfő: Sok ezer mtr. bársony
flanell és velez, Tanuis 
anyagok kitűnő mosó.

Kedd: Meleg alsók (trikók)
gyermekek, urak és 
hölgyek részére, „láger 
szabás.“

Szerda: Nagy harisnya vásár.
Csütörtök: Nagy kötény vásár.
Pénteken: Nagy maradék vásár.

A n. é. vevő közönség b. pártfogá­
sát kéri tisztelettel:

Mezey Gyula.

gatóknak.
— Helén megveregette a lovak 

nyakát, Alice cukrot osztogatott a tenye­
réből a párolgó paripáknak, Jolán már 
messziről..kiabált Bakos Béni felé:

— Örökös vőlegény, jöjjön a ma­
mához, kérje meg a kezemet !

De ma a három lovag, már a sza­
lonig ért, a nélkül, hogy egy lélekkel ta­
lálkozott volna.

— Nem szabad bejönni ! — visong- 
tak a kisasszonyok a belső szobákból. 
Forduljanak vissza, menjenek haza, nem 
érünk rá! ruhákat próbálunk! tilos a 
kurizálás!

-— Helén nagysád, csak a kis ujja 
hegyét, Alice nagysád, csak a rózsás 
körmöcskéjét dugja ki az ajtón, hadd 
csókolom meg ! — csengett Csont Jenő 
a kettős szerelem teljes rajongásával.

— Nem lehet! Nem szabad !
— Holnap délre föl akarjuk venni 

a ruhákat!
-— Majd mi segítünk várni ! szólt 

közbe Fieek.

Holnad pénteken, november 7-ón
Virágfakadás

Vígjáték 1 felvonásban

Ezt követi :
A parasztbecsület.

Dalmii ü felvonásban. 1

SZABADSÁG politikai napilap számára
jutányos árou

felvétetnek.

BOLTHELYISEG
az

„Ipar bank udvar“ épületében 
elköltözés miatt azonnal

Bővebb felvilágosítást nyújt a
DEBRECZENI IPAR és KERESKEDELMI BANK.

x-x rv 1

I?
Prima“

házi kenyérsütöde
Sütöde-telep: Miklós-utcza 35. sz. alatt, Falk-ház. - F0el^”sci-®siraäjl1Ij,november 1-101:

Piacz-utcza 26. sz., Szikszay-haz, a nagy tőzsde mellett.
Fiók elárusító helyek: Simontty-utczai 2. és 18-as számú vassálrak, hol mindennap

------ az elárusitások történnék. -- ------ - - - - - - - - - - - - - - -
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Áryerési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbíróságnak 
1902 Ö 286 30 sz. végzése folytán a néh. 
Balogh Mihály hagyatékához leltározott 
különféle mintegy 150 hliter bakar, rizling 
es közönséges érmeléki ó, nemkülönben az 
idén mintegy 30—40 hliter bor hordóstól 

valamint más egyéb ingóságok úgy­
mint hordók stb. önkéntes árverési 
értékesitése rendeltetvén el, — ezt 
a n. é. közönségnek azzal van sze­
rencsém tudmására hozni, hogy ezen 
énkéntes árverést az érdekeltek közben- 
jöttével Vajdán (Biharmegye vasúti-állo­
más Bihar-Piószeg) Balog-féle szöllőtelep 
pen í. é. november hó 7-én d. e. 9 órakor 
fogom megtartani.

Dr. Mariska György.
hagy. zárgondok

Kert berendezések, tervkészítés saját 
bokraimmal.
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Alkalmi vétel!
Van szerencsém a virág­

kedvelő közönség szives tudo­
mására hozni, hogy az őszi idény 
bekövetkeztével szobai berende­
zésre szolgáló

élő dísz-növényeimet
tnlhalmazott raktárom miatt a leg­
olcsóbb árban bocsátom árnba,
mely alkalom megragadását me­
legen ajánlom a nagyérdemű kö­
zönség figyelmébe. Megjegyzem,
hogy növényeim debreczéni vízzel 
vannak nevelve s igy tartóság te­
kintetében minden máshonnan 
hozottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növé­
nyeimet a városház előtti téren 
fogom áruitatni.

Kifogástalan minőségű

jácint és tulipán-hagymáim
megérkeztek.

Kertészeti telepem megtekintését 
kérem!

Kiváló tisztelettel
PACZELT JÁNOS

mag- és virágkereskedő.
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SS
Első rangú hazai . . . 
. . . biztosító társaság

Debreczen és környékére 
kiterjedő főügynökségéhez

fő ügynököt keres.
Pályázhatnak : Kereskedők, magánzók, 
tényleges vagy nyugalmazott köz ós 
magántisztviselők, tanítók és bármily, 

tevékeny úriember.
Szóbeli vagy Írásbeli értekezés : Folyó hó
6-án és 7-én d. e. 10—12-ig és d. u. 
2— 5-ig, a társaság budapesti titkárával,

Feliérló szálloda
1. cm. 8. ajtó szám alatt.

•e

Nyújtsunk kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt

sorsjegy által.
Ä legesélydasabb sorsjáték a mi m. kir. osztálysorsjátékunk,

íio.ooo sorsjegyre 00.000 pénzi
Legnagyobb nyeremény esetleg

1000,000 korona,
O i?tcn nn$0(!,í)02k ÍKeffléní á 400.000. 200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000 
fi ! ?SÄ’ j - ,la, eO.OOÖ, 1 á 50.000, 40.000, 5 á 30.000, 3 a 25.000

i8nnn2°ií)0fi0’ó8Rnn^5‘Sin0’-3Snn 10o®00- 67 á 5000- 3 á 300°- 437 á 2000, 803 a 
1000, 1528 a 500, 140 a 300, 34450 á 200, 485.0 á 170, 4850 á 130, 100 á 100

4350 á 80, 3350 á 40. Összesen:

114.459,000 kor, azaz Tizennégy millió 459.000 kor.
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Mindenki kisérvlie nieg sierenoséjét a iiület*»enapjára feliczv- 
»1L 4m,?ei-' hzen n“Plnrban az minden egyes napjára mái 

i ir^SrV(C nlc*yek poetafordnlattall megrendelés ese-Ha idóközben e szám elfogyott volna, hasonlót küldünk ki‘phulok’ boCy bárki k,válaszd,alja_ saját számat

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az I. osztály eredeti sorsjegyek tervszerű betétjei a következők :

egy nyolezad (7*) írt. --.75 vagy 1.50 kor. egy negyed (%) írt. 1.50 vagy 3 — kor.
iei ( 2)írt. 3.- „ 6.- „ „ egész ('/,) írt. 6.- „ 12.- „

les hpVnídáL0r8iiee:yÁllket ntánv,élt,cl Ví,gy az összegnek postautalványon való előze-
kIrüiÄTnat dX5éS Jflk' Bh*to,°‘ dytalanul- *««*<**«

f. é. nőve m bér ti ó lO-élg
hozzánk bizalommal beküldeni.

FIÓKOK: — 05 — **

V , • Váczikörut 4.
Muzeum-körut II. bankháza.
Erzsébet-körut 54. BUDAPEST VI., Teréz-körut 46 a.

Legnagyobb osztáiysorsjáték-üziet hazánkban.

Sok és igeit nagy nyereményt /Ízeltünk ki nagy felbecsült vevőinknek és pedig rövid 
idő alatt kilen ez millió koronán eil többet.

Megrendelő levél levágandó. T. TÖRÖK A. és T"M bankházának, Budapest.
Kiéin cl megrendelek a m kir. szab. osztálysorslálek I. osztályához ..............darab eredete

osztalysorejegyet a hivatalos tervezettel együtt.

) u tánveendö, 
kor. összeg ( utalványnyal küldöm,

) mellékelve bankjegyekben (bélyegekben.) (

(

) A nem kivánt törlondó.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában


